

林业生态工程建设的天然林保护策略分析

程旭东

内蒙古兴安盟五岔沟国有林管理局

DOI:10.32629/eep.v2i5.274

[摘要] 我国幅员辽阔,气候多样,品种结构,有丰富的森林资源,并且生态林业发展潜力巨大。而且林业生态工程建设中的天然林保护对于加强生态环境保护非常重要,基于此,本文阐述了林业生态工程建设的重要性及其天然林保护的主要作用,对林业生态工程建设的天然林保护策略进行了探讨分析。

[关键词] 林业生态工程建设; 重要性; 天然林保护; 作用; 策略

林业生态是遵循生态经济和生态规律来发展林业,是充分利用合适的资源和有效的方法促进林业发展,其是一个多目标、多功能、多层次,而且组合合理、内外交流、结构有序、能协调发展、开放循环以及具有动态平衡功能的巨大森林生态经济系统。因此为了充分发挥其作用,以下就林业生态工程建设的天然林保护策略进行了探讨分析。

1 林业生态工程建设的重要性

目前我国林业生态建设正处于关键时期,那些地理条件好,相对容易的造林地块已逐渐被绿化;高陡边坡和浅层土壤,造林困难和容易流失以及山体滑坡等自然灾害比较严重的地方仍然是有待治理造林。因此产量低和陡坡地需要改变种植结构。低收益和陡坡地特殊的立地条件,对物种和质量有更高的要求:第一是抗性强,能适应困难的地理条件,产生一定的生态效益;二是需要优良的品质,能够产生很高的经济价值。因此,有针对性的在特殊区域和特殊的地理条件选择优良品种,建设具有特殊功能的示范养殖基地,可以实现对林地和退耕地的综合治理,特别是生态区位是更重要的,位于城市周围和水土流失严重地区的森林生态的恢复,对林业可持续发展的整体建设都具有重要意义。

林业主要肩负着森林生态系统的建设、湿地生态系统的保护、荒漠生态系统的治理以及生物的维护等多重任务。因此我国对于林业建设的工作非常重视。以贯彻可持续发展战略为主要定位,在生态系统建设中林业生态建设都起到了不容忽视的作用。发展林业,建设生态文明是我国坚持可持续发展战略的必然要求。要想从根本上治理生态系统与环境问题,就必须恢复或重建林业生态系统,充分发挥其生态功能,有效的推进现代化林业生态系统的建设。这就是治理生态问题的根本措施。生态系统中的森林资源是其重要内容,森林资源直接影响着整个生态系统的平衡与发展。而且人们在衣食住行方面离不开森林资源,它是人们生活的物质基础。要想保护社会经济的可持续发展以及人们自己,就必须保护森林资源,保护生态系统。

2 林业生态工程建设的天然林保护作用分析

林业生态工程建设的天然林保护作用主要表现为:

2.1 减少水土流失

由于一些地区风沙较大,植被稀疏,在夏季多雨的季节容易出现较为严重的水土流失。我国现阶段已经成为世界上水土流失情况最为严重的国家之一。尤其原因主要是在过去的一些年进行经济建设的过程中对当地的植被进行了较为严重的破坏,同时在发现问题以后采取的措施不够有利的进行一定的保护,也不能在短期内得到较好的改善。因此,实行林业生态保护和天然林保护可以较好的对生态进行恢复,改善当前水土流失现状,实现生态可持续发展。

2.2 提高生物多样性

通过对林业资源的保护不仅可以有效的改善现阶段的环境状况,减少水土流失,美化环境,同时还可以有效的提高生物多样性,实现生态可持续发展。在天然林的形成过程中已经形成了一个结构较为复杂的生态系统。尤其是在一些形成多年的原始天然林中,各种生物资源极其丰富。生态系统的复杂性提高了这一生态系统抵御外力破坏的能力,同时生态系统也为其中的生物提供了生存繁衍的条件,在相辅相成的过程中实现了生态可持续发展。因此进行天然林保护可以有效的提高生态系统中的生物多样性。

2.3 加快经济发展

目前人们对林业资源的各种价值进行了深入发掘,在传统提供木材、改善环境的基础上,林业资源的生态价值和旅游价值受到了人们关注。在一些林业资源丰富的地区,人们通过发展生态旅游项目极大的提高了当地的经济水平。

3 林业生态工程建设的天然林保护策略分析

3.1 加大政府扶持和投资力度

林业生态工程建设的天然林保护中,林业保护部门应该结合当前阶段林业生态环境现状,制定与之相适应的法律体系。同时,政府财务应该加大对天然林的投资力度,对不良环境进行改造,鼓励植树造林、引进优良树种等,采取有效的措施改善林地的土壤条件,增加天然林的养分,保障树种的健康成长。同时要建立健全奖惩机制,不仅要大肆破坏天然林的个人和行为进行严厉的打击,而且还需对自觉保护天然林的个人给予一定奖励,如此才能使人们意识到林业生态以及天然林保护的重要性,并调动其保护林业生态的积极性。完善全面的制度对于国家社会稳定发展具有重要作用,在天

然林保护中,制度的作用毋庸置疑,它一方面可以对人们的违法违规行为进行约束,另一方面还能够让人们意识到天然林保护的重要意义。同时,通过一定的政策扶持和财务投资则能够为天然林保护提供坚实的基础,保障天然林保护的各项措施得到有效的落实。只有国家所有群体同时加强对林业生态环境的重视,才能改善林业生态环境。

3.2 严格管理,严防火灾

火灾对于林业生态工程的危害性非常大。近年来,林业生态工程建设中的天然林保护重视程度不断加强,并制定了一系列政策措施,如严禁在清明节等祭祀活动中烧纸以及禁止燃放鞭炮等,这些措施在森林火灾预防方面发挥了一定的积极作用。但是却难以彻底杜绝森林火灾的发生。因此我国相关部门必须进一步加强森林资源的管理,加强对天然林的巡视,及时发现和消除一切可能引发火灾的因素,同时加强防火设施的建设。一旦发生森林火灾,将会对森林资源造成毁灭性的破坏,很难在短时间内恢复过来。因此想要保障森林资源的可持续发展,必须落实各项火灾防范工作。在具体的森林资源管理工作中,政府应该在原有的基础上加大资金投入,增加林业看守和管理人员的数量,避免出现工作量过大、人手不足的情况,导致火灾隐患无法被及时发现和消除。尤其要加强对贫困边远地区的关注,这些地区农民由于缺乏监督,随意砍伐森林的现象十分常见,加之农业活动常有明火出现,很容易引发森林火灾。除了加强管理之外,还要帮助人们树立正确的观念,认识到森林火灾的危害性,从而自觉抵制随意点火行为,实现对火灾的有效防范。

3.3 合理经营

林业生态工程建设的天然林保护过程中,不得肆意砍伐林木并不意味着全面禁止砍伐,从生态学和经济学的角度来看,适当的对森林资源进行选择性的砍伐,反而能够有效的促进天然林的健康发展,使林木能够获得充足的养分。例如,对于生长发育不良的林木可以进行适当的砍伐,之后引入一些存活能力强,生长发育良好的树种进行栽培,这样还能够起到增强森林物种丰富度的效果。同时,对于土壤、空气、水分等条件都较差的区域,人们可以对其中的林木进行适当的砍伐,以此实现树木生存条件的改善。由此可见,适当的采伐对于天然林的发展具有一定的促进作用。

4 结束语

综上所述,林业生态工程建设中的天然林保护对于社会经济的可持续发展具有重要意义,不仅能够促进我国生态环境的改善,对于我国社会经济发展也具有一定的推动作用。因此必须加强对林业生态工程建设的天然林保护策略进行分析。

[参考文献]

- [1]崔师堂.林业生态工程建设与天然林保护分析[J].科教导刊(中旬刊),2015,(09):35-36.
- [2]王润花,贺光强.林业生态保护与天然林保护的具体措施初探[J].农民致富之友,2017,(17):147.
- [3]龙敏.试析林业生态保护与天然林保护的具体措施[J].种子科技,2016,34(07):85-86.